

## Gyors segítség vészhelyzetben

Két héten belül megkezdheti működését az a negyven állomásos, jelzőberendezéses házi segítségnyújtási rendszer, melynek kiépítésére a többcélú kistérségek támogatására tavaly benyújtott pályázatával 4 millió forintot nyert a Szarvasi Kistérségi Társulás. Azoknak az embereknek a biztonságát hivatott szolgálni ez a rendszer, akik a kistérség településein a házi segítségnyújtásban részesülnek. A jelző készülékek alkalmazása arra, hogy az otthonukban élő idős emberek állandó kapcsolatot tarthassanak szociális ápolóikkal, vészhelyzet esetén segítséget kaphassanak tőlük.

A rendszer működtetésének koordinátori feladatát Csabacsüd Önkormányzata, azaz a szociális szakfeladatot ellátó Csabacsüdi Gondozási Központ kapta meg. A központ vezetője Kovácsné Molnár Katalin magyarázta el, hogy pontosan mi is az a jelző készülék, amely a vészhelyzetben hívást adhat, és az az új lehetőség, hogy az embereknek a biztonságát hivatott szolgálni ez a rendszer, akik a kistérség településein a házi segítségnyújtásban részesülnek. A jelző készülékek alkalmazása arra, hogy az otthonukban élő idős emberek állandó kapcsolatot tarthassanak szociális ápolóikkal, vészhelyzet esetén segítséget kaphassanak tőlük.

nővér egy számítógépes program használatával tudja megállapítani, hogy a jelzés honnan érkezett. Az ő feladata, hogy értesítse az adott terület ügyeletét, aki a jelzést adó idős ember segítségére siet. Viszi magával az erre a célra beszerzett elsősegélynyújtó táskát és a mobiltelefon, hogy szükség esetén további segítséget hívjon.

A csabacsüdi központ vezetőjétől megtudtuk, a 40 jelzőkészüléket a kistérség települései között a lakosság számát is figyelembe véve osztották szét, így Szarvasnak jutott 20, Kondorosnak és Örménykútnak 5-5, Békéscsántérnek 4, Kardoson 3, és Csabacsüdon szintén 3 készüléket helyeztek ki.

A szakmai feladatokat az egyes települések önkormányzatainak azaz szakmai központjainak kell megoldaniuk. Kovácsné Molnár Katalin elmondta, minthogy jól ismerik a házi segítségnyújtást igénylőket és körülményeiket, Csabacsüdon úgy igyekeztek kiválasztani a három jelzőberendezés „gazdáját”, hogy a készülékek a lehetőleg könnyebben működhessenek. A döntést helyzetfelmérés előzte meg, szükség van az idős emberek együttműködésére is, hiszen meg kell teremteni a feltételeit annak, hogy szükség esetén az ápoló bejusson a lakásba, fontos megérteniük, hogy csak akkor éljenek a jelzési lehetőséggel ha valóban indokolt. Csabacsüdon az önkormányzat egy újabb gondozási állás létesítésére adott engedélyt a bentlakásos gondozási központban, így meg tudják oldani a huszonnégy órás ügyeletet.



Kántor Zsolt

### Opus 78

*Reggel egy falevelet talált az ágyában.  
Szóla, mondta és felkelt.  
A must rászáradt, kommentálta a felesége.  
Ha jobban megnézzük. Vér.  
Így ő.  
A lánya mást beszélt.  
Szerinte piros filctoll.  
A fia egy ollóval a kezében másként  
A balkonon és bekiabált:  
Az egész egy álom.*

## EBC\*L tanfolyam a Tessedik Sámuel Főiskolán

Ez a betűszó egy új képzési lehetőséget jelent városunk tanuló vágyó felnőtteinek, fiataloknak, idősebbeknek egyaránt. Az EBC\*L (European Business Competence\* Licence) az Egységes Európai Gazdasági Oklevél megszerzésére irányuló tanfolyam neve.

A március 18-án induló 25 órás tanfolyamot a TSF Felnőttképzési Központja szervezi. A tanfolyamot záró vizsga, mely csak egy 2 órás írásbeli részből áll, a felkészítés befejezése után hamarosan, április 16-án lezajlik. Ezen új képzés célja egy nemzetközileg egységes szabvány szerinti tudásanyag elsajátítása függetlenül attól, hogy a hallgató a vizsgáját mely európai országban tette le. Ebben hasonlít a már jól ismert számítógépes képzésre, az ECDEL-re.

#### Miért jó az EBC\*L?

Mert moduláris felépítésű: jelenleg Magyarországon az „A” modul használható, mely az un. általános gazdasági ismereteket tartalmazza (mérlegfelállítás, gazdasági elemzés, költségvetés, társasági jog). A további 2 modul a következő évtől várható.

Mert a modul tananyaga jól strukturált, jól tanulható, ezt egy CD-vel ellátott jegyzet is segíti.

#### Kinek jó az EBC\*L?

A munkavállalóknak, mert ezt a bizonyítványt nemcsak Magyarországon, hanem lassan már egész Európában ismerik, elfo-

gadják. Megbízható tudást ad, mely segít eligazodni az egyre bonyolultabb gazdasági folyamatokban – az életben...

A pályakezdőknek, mert a bizonyítvánnyal könnyebben találnak állást nemcsak Magyarországon, hanem egész Európában, mert megbízható tudást nyújt, és ezt a „főnök” is tudja. Tájékozottabbá, magabiztosabbá tesz, és ez bizony jól jön a mai világban.

A munkáltatóknak, mert a képzés gyakorlati kompetenciát nyújt, mert a munkaadó egy munkahelyen belül is jobban mobilizálható, mert „ügyesebb”, rátermettebb, önállóan jobban dolgozni tudó munkaadót kap.

E képzés Magyarországon még alig egy éve ismert, ennek ellenére akkreditált vizsgaközpontjai révén szépen terjed, válik egyre ismertebbé, elsősorban egyetemmel, főiskolával rendelkező városokban – így itt Szarvason is. Reméljük, hogy az „első felelős” még csak „nyarat csinálnak” – az első próbálkozók látva a képzés hasznát, tovább viszik majd híret. Beszámolunk róla!

BCM

## Környezet és természetismeret

*„A Föld nevű úrhajónak minden utasai, mindannyian a személyzethez tartozunk...”*

Talán a mottó gondolata fejezi ki leginkább az Országos Curie Környezet- és Természetismereti Verseny lényegét, amelynek területi fordulóját február utolsó szombatján rendezték meg a Vajda Péter Gimnáziumban. Iskolánk második éve ad helyet ennek a versenynek. Gimnáziumunk tanárának, Borzovánné Burai Julianna területi vezetőnek az irányításával 8 tanár kollektív dolgozik szeptember óta a verseny sikere érdekében. A mostani megemlékezést megelőzően a levezetős forduló, amelynek során hazánk nemzeti parkjait, és a Világörökség részeként számon tartott területeket kerültk a vizsgálódás középpontjába.

A feladatlapok megoldása büvölködést, önálló kutatómunkát igényelt a tanulóktól. Az így szerzett tudásról aztán a területi fordulóban adhattak számot. Azok a tanulók és felkészítő tanáraik juthattak el hozzánk ezen a szombaton, akik a feladatok megoldását legalább 80%-ban teljesítették. A Mezőkovácsházáról, Mezőberényből, Csabacsüdről és a helyi iskolákból hozzánk érkező 24 csapat 72 tanulója nem csak az elméleti felkészültséget mérhette össze, hanem gyakorlati feladatokat is meg kellett oldaniuk. A korosztályonként különböző kísérletek elvégzése és elemzése, nem kis feladat elé állította a tanulókat.

Míg a – korosztálytól függően – 60 és 90 perces írásbeli forduló zajlott, Molnár Béla, gimnáziumunk igazgatóhelyettese a felkészítő tanároknak tartott előadást az iskolánk tanárai által az Oktatási Minisztérium támogatásával készített módszertani oktatáscsomagról, mely a „Közös ellenszögünk a parlafü” címmel készült

el. A résztvevő kollégák körében pozitív fogadtatásra talált az előadás, amely után szakmai eszmecsere is kibontakozott.

A verseny országos szervezőtől anyagi támogatást nem kapunk, a területi forduló megrendezéséhez, így a gyerekek megvendégeléséhez és a jutalmakról is iskolánk gondoskodott. Nagyszerű partnerekre találtunk azonban, hiszen a KOMÉP Városgazdálkodási Kft. és az Öregdiákok Baráti Köre segített rajtunk. Anyagi támogatással lehetővé tették, hogy mosolygós gyerekek vettek körbe minket ezen a délelőttön és senki sem ment haza üres kézzel. Támogatásukat

Mezőkovácsházáról, felkészítő tanárunk Chován Erzsébet. II. helyezett Hóbel Gergő, Kozma Viktor, Molnár Gergő, Szarvas Város Általános Iskolájából, felkészítőjük Szuhajné Elefánty Mária. A III. helyezett csapat szintén Mezőkovácsházáról érkezett és Chován Erzsébet tanítványai: Hitér Viktor, Mazurák Zoltán, Kertmei István.

A 7-8. osztályosok között I. helyezett Gazsó Barbara, Kalivoda Ágnes, Parczen Benedek (Vajda Péter Gimnázium, felkészítő: Dr. Mészárosné Verók Mária) II. helyezett Molnár Zsuzsanna, Timár Tünde, Snajder Eszter (Szarvas Város Általános Iskolája, felkészítő:



ezúton is köszönjük! Könyveket kaptunk számos civilszervezettől, így az E-missziótól Nyiregyháza-ról, a Nimfea Egyesülettől Túrkevről, Tisza Klubtól Szolnokról, a Tudatos Vásárlók Egyesületétől Budapestről. Ajándék tárgyakat kaptunk a Plastolus Ipari és Szolgáltató Kft.-től, a Palleta üzletházától és a Pelikán Patikától is. Köszönjük, hogy támogatták rendezvényünket!

A 3-4. osztályos kategóriában 2 csapat érkezett Mezőberényből és Mezőkovácsházáról. Az 5-6. osztályosok között a 11 csapatból I. helyezett lett Adler Richárd, Galgóczi Ibolya, Szabó Tünde

tő: Szuhajné Elefánty Mária), III. helyezett Bencsik Balázs, Reidler László, Szalbot Balázs (Benka Gyula Evangélikus Általános Iskola felkészítő Podany Anna)

A középiskolás korosztályból jó teljesítményt ért el Bazsó Kitti, Farkas Márton és Parczen Domokos.

A verseny a legjobbaknak meg nem ért veget. Az első helyezett csapatok áprilisban az országos döntőn vehetnek részt. A gyerekek vidámságát, lelkesedését látva, és támogatóik további segítségében bízva jövőre is megrendezzük ezt a versenyt.

-bm-

### Kanadai képsapok

Kanada a világ második legnagyobb országa, 10 millió km<sup>2</sup>-nyi területen fekszik Észak-Amerikában, s közel 30 millió ember lakja. Két hivatalos nyelve az angol és a francia. Kanada szövetségi állam, amely 10 szövetségi tartományra (Alberta, Brit Columbia, Manitoba, New Brunswick, Newfoundland, Új-Skócia, Ontario, Prince Edward Island, Québec, Saskatchewan) és 2 szövetségi területre tagolódik.

Szerencsém volt majdnem 8 hónapot tölteni az egyik legcsodálatosabb, kristálytiszta tavakkal, folyókkal, lenyűgöző hegyekkel, vízesésekkel, még teljesen érintetlen természeti csodákkal tarkított tartományban, Ontarióban. Megismerhettem egy merőben más világot, egy más kultúrát. Egy olyan életbe csöppenhettem bele rövid időre, ami azelőtt elképzelhetetlennek tűnt számomra. Az emberek gondolkodás-módjának, életvitelének, a gazdaság fejlettségének köszönhetően Kanada az „amerikai álom” megvalósításának bölcsője.

Kanada óriási turizmust bonyolít mind a nyári, mind a téli évszakokban. A látványok kifogyhatatlanok, a kirándulási lehetőségek még az ott élő számára is kiapadhatatlanok.



A kint töltött időm legnagyobb részében Toronto mellett éltem. Toronto Ontario tartomány fővárosa 4,5 millió lakosával Kanada legnagyobb városa. Neve huron indián eredetű, „gyülekezőhelyet” jelent.

Itt található a két legmagasabb épület a világon, a CN Tower és a Sky Dome. Az utóbbi egy óriási stadion. A CN Tower pedig 553 méteres magasságával már az autópályáról is jól látható, ahogy közeledünk a városhoz. Mi éppen nyári főszezonban mentünk fel a 350 méter magasságban lévő körkialátóba, ahonnan belátni Torontót, az Ontario-tavon ringdozó luxushajókat, vitorlásokat; tiszta időben pedig még az Egyesült Államok partmenti városait is megpillanthatók. Az augusztusi turista-áradatnak köszönhetően órákig állunk sorban, hogy eljussunk az üvegfülfőhöz, ami felroptat a kilátóig, majd kész büvészmutatóvagy volt rálépni az üveglapokkal borított padlóra, ugyanis ezernyi kinal turistával kellett megküzdenünk, akik minden egyes lépésük

## Toronto

ket dokumentálni akartak a fényképezőgéppükkel. De a lenyűgöző látvány kárpótolt bennünket mindenért és fantasztikus élmény volt az üvegen állni; úgy érezhettük, mintha 350 méteres magasságban lebegnénk.

A város más egyéb rekordokkal is büszkélkedhet: a McDonald-Cartier Freeway a világ leghosszabb fűtővonal, amely a város északi részén fut keresztül 16 sávban. Az Atlanti és Csendes-óceán köti össze 6500 km távolságban. (Csak viszonyításként említem, hogy Toronto Budapesttől 7159 km távolságra van!) Valamint itt található a világ leghosszabb utcája is, amin én is sétáltam, persze néhány saroknyit csak, ugyanis a belváros szívéből induló utca 30 km.

A város nekem éjszaka tetszett a legjobban. Felejtethetetlen élmény volt a fényekben úszó, nyüzsgő utcákon nézelődni. Kicsit olyan érzésem volt, mintha egy amerikai filmben csöppentem volna. Nagyon tetszett az emberek sokszínűsége. Mindenféle nemzet megtalálható itt, de nem csak Torontóban, hanem az egész ország területén. A legtöbb magyar származású is Toronto környékén él. Magyar óvoda, iskola, könyvesbolt is található és természetesen magyar éttermekből sincs hiány. Nagyon népszerű a magyar konyha a kanadaiak körében, bár magáról Magyarországról nem sokat tud a többség.

A várost színesíti még a First Canadian Place és a Bay-Adelaide Center, TD Center, melyek felhőkarcolónyi bank és kereskedelmi épületek; a 27 emeletes Toronto City Hall (a városháza). Ontario Place az Ontario-tó vizére épített szórakoztató és vendéglátó park. Canada Wonderland a gyerekek nagy álma, 180 holdon elterülő szórakoztató park, amit Disney Landhez lehetne hasonlítani. Az Ontario Science Center egy óriási bemutató központ, legutóbb konyhabűtörök gyártó vállalatok állították ki, a napokban pedig óriási virágkiállítás zajlik, amit sajnos én már nem nézhettem meg. Az Eaton Center 4 emeletével Ontario leghatalmasabb bevásárló központja. En nem jartam benne, viszont egy kisebbben igen, ahol Toronto leggazdagabbjai szórják pénzüket, de még abban is csak térkép segítségével lehetett eligazodni. Ebben a plázában a milliányi ruha, ajándék, élelmiszer, bútör, stb. üzlet mellett rengeteg étterem is megtalálható.

Torontóban található a Kanadai Magyar Kulturális Központ is, benne a Magyar Ház, amely arra hivatott, hogy összefogja a kint élő magyarokat. De őszintén be kell vallanom, hogy magyar összetartásról szó sincs Kanadában. Hihetetlen, de a magyarok többsége nem segít egymásnak; sőt, inkább kereszbe tesznek, furakodnak, irigykednek, civakodnak. *(Tisztelet a kivételnek! Szűk baráti körben hála istennek ennek az ellenkezőjét tapasztaltam!)* Magyar újság és rádió is működik. Minden szombat délután van egy fél óras magyar műsor a tévében, de mindössze egyszer voltam képes megnézni, ugyanis az egész műsoridő arról szólt, hogy a Magyar Ház tagjai szidták egymást, marakodtak és pénzügyi dolgokon vitáztak, kígyó-békát kiabáltak egymásra, ráadásul törve a magyart és sokszor angol szavakkal cifrázták mondandójuk. Ez volt azt hiszem a legelkeserítőbb élményem. De úgy tünik ez már csak ilyen magyar szokás, mint értesültem, itthon ugyanez folyik, még a miniszterek között is.

Demeter Zsuzsa